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Acţiunea în contra Chinei.
Mult a trebuit, pănă-ce se se 

potă pune în mişcare trupele inter
naţionale concentrate la rîul Peiho 
şi aé íncépa cu tóta seriositatea ac
ţiunea, pornind spre Peking în scop 
de a salva pe ambasadorii şi creş
tinii de acolo şi a da Chinesilor pe- 
dépsa cuvenită pentru despreţuirea 
şi călcarea dreptului ginţilor şi tóté 
faptele crude şi barbare, ce le-au 
comis.

E neîndoios, că trăganarea aces
tei operaţiuni, care se putea face cu 
septemânî înainte, se datoresce în cea 
mai mare parte rivalităţii dintre pu
teri. Se cficea, că contingentele di
ferite ale trupelor internaţionale erau 
în total prea slabe pentru o astfel 
de acţiune. S’a mai pretins, că tru
pele internaţionale au fost ţinute în 
loc şi din causă, că puterile nu s’au 
putut învoi păn’ acum în cestiun-ea 
comandei supreme.

De când înse aceste trupe s’au 
pus în mişcare, înaintând spre Pe
king, s’a dovedit prin succesele do
bândite, prin ocuparea localităţilor 
întărite Pei-tsang şi JJJang-tsun, că 
puterea armată întrunită nu este 
aşa de s lab ă  şi neînsemnată ca sé 
nu potă încerca campania de ocu
lar© a Pekingului şi de eliberare a 
ambasadorilor şi streinilor de acolo. 
De altă parte grava întrebare, cine 
sé fiă comandantul suprem al oş- 
tirei internaţionale, s’a resolvat în 
fine, şi încă într’un mod neaşteptat 
de neted.

Alegerea mareşalului german 
conte Waîdersee de comandant su
prem al oştirilor aliate din Asia ré- 
sáriténá s’a făcut în urma iniţiativei 
împăratului Wilhelm II, cu ajutorul 
Ţarului Rusiei şi cu consimţementul 
Franciéi. După ce s’au învoit aceste 
trei puteri, celelalte n’au mai putut 
sé se opună, ci au primit tóté solu- 
ţiunea dată.

Se asigură, că, după-ce a căcjut

combinaţia de a fi ales comandant 
vestitul mareşal japones şi după*ce 
Ruşii şi Englesii nu s’au putut învoi 
se fiă ales unul dintre ei, în fine 
după-ce Francia a renunţat de bună- 
voiă de a numi un comandant fran- 
ces, împeratul german a chemat pe 
Waîdersee, Ţarul s’a grăbit a-şi da 
învoirea, ér Francia a consimţit 
atunci şi ea.

împrejurarea, că Francesii au 
primit de comandant şi al trupelor 
lor pe acelaşi Waîdersee, care în 1871 
era şef de stat major a trupelor ger
mane, ce încunjuraseră Parisul, este 
de o importanţă estraordinară. Ade- 
vérat, că foile grupurilor estreme 
ale naţionaliştilor şi monarchiştilor 
din Paris îşi arată în mod demons
trativ nemulţămirea cu soluţiunea 
dată şi combat cu mare vehemenţă 
pe actualul preşedinte al republicei. 
Dér acesta nu póte schimba nimic 
din faptul, că guvernul frances a 
aderat la alegerea mareşalului Wal- 
dersee. Şi aşa vom vedé luptând 
sub zidurile Pekingului trupe fran- 
cese sub comandă germană.

Lucru curios înse, că înainte 
chiar de-a pleca comandantul suprem 
pe câmpul de luptă, armata interna
ţională s’a pus în mişcare, a avan
sat cu succes pănă la Jang-tsun, 
cam a cincia parte în drumul spre 
Peking, şi de va merge tot aşa, póte 
se ajungă în câte-va c|ile înaintea 
capitalei împârăţiei chinese, pe care 
ar puté-o ocupa înainte de ce mareşa
lul Waîdersee ar fi ajuns la faţa 
locului. Pare că după numirek aces
tuia se pune grabă deosebită în ac
ţiunea militară fară de-a aştepta mai 
întâiii sosirea lui.

Adevérat, că lucrul nu va merge 
aşa uşor, cum póte mulţi ar crede 
şi contele Waîdersee va afla încă 
mult de lucru după-ce va sosi, căci 
tratările de pace. şi mai înainte în
cheierea unui armistiţiu, intenţionate 
de cătră guvernul chines şi propuse 
prin mijlocirea lui Li-Huog-Cîang

vor rëmâné, credem, de-ocamdată 
fără de nici un résultat. Acésta 
nu e uşor a-o înţelege chiar din 
condiţiunile, ce le pune Anglia 
pentru încheierea unui armistiţiu, 
cari sunt: trupele regulate chinese 
së depună armele în Peking, Pe- 
kingul se fia predat aliaţilor şi 
ambasadorii se fia estradaţî, Ase
menea condiţiunile de pace, ce 
le propune China: asigurarea inte
grităţii ei şi suprimarea misiunilor 
creştine — chiar de ar avé puterile 
încredere în guvernul chines, totuşi 
ar fi greu de acceptat, mai ales si- 
tuaţiunea fiind de aşa, că de fapt 
Rusia a şi început împărţirea Chinei 
prin ocuparea de nou teren în Mand- 
suria cu intenţiunea declarată de a 
nu-1 mai părăsi.

Din România.
Relativ la intervenţiunea guvernului 

român pe lângă guvernul bulgar în afa
cerea asasinatelor bulgare, „Constituţionalulu 
de astăcjî publică următorul important co
municat:

Intervenţiunea fórte energică a guvernului 
nostru la Sofia, în afacerea omorului regre
tatului Mihăileanu, a început sè-§ï dea resul- 
tatele ei.

Presidentul consiliului de miniştri bul
gar, care pănă aici nic! nu voia să stea 
de vorbă despre oomitetul macedonean, a 
dat d-iui Mişu, agentul nostru la Sofia, răs
punsul, oă nu va puté lua mësurï judiciare 
în contra comitetului macedonean până 
nu va avé dosarul definitiv al justiţiei române.

Acésta echivalézà deja cu un angajament 
positiv, lucru enorm din partea unui gu
vern, care tăgăduia tot.

Depeşa ofioi&lă, care a fost trimisă 
din Sofia agenţiilor telegrafice din străină
tate, este -şi mai categorică. Ea anunţă, că 
guvernul bulgar este gata sè procédâ în 
contra comitetului, decă proba de complicitatea 
lui ar fi produsă.

Ministrul nostru al afaoerilor străine 
însë, nu s’a mulţumit cu atâta, şi noué in
strucţiuni, forte hotârîte, au fost espediate erl 
d-lui Mişu.

Se va cere guvernului bulgar sè dea 
o probă de sinceritatea lui, luând mêsurï pentru

dovedirea şi urmărirea şantag'ului, care a fost 
practicat asupra coloniei române din Sofia, 
căreia prin ameninţări 'i-s’a stors de comitetul 
macedonean un tribut de 30.000 lei.

Suntem fericiţi, oă în acéstá oestiune 
pressa din totă ţâra este unanimă întru a 
susţine pe guvern. Acésta îi dă o mare 
tăriă, pentru a urmări cu vigóre disolvarea 
şcolei de опте şi propagandă prin fapt, 
oare s’a încuibat la Sofia, sub falaoiosul 
pretext de aspiraţiuni naţionaliste.

O acţiune iutensă se légá de d-1 Al. 
Marghioloman şi cu cancelariile principa
lelor puteri interesate la buna renduială în 
Orient. Ministrul nostru al afacerilor străine 
a şi amânat concediul său.

Am dat mai sus textul esaot al răs
punsului bulgar. Versiunile, oe au figurat 
pănă acum prin фаге sunt, după cum se 
vede, óre-oum eronate.

Mersul Instrucţiunii.i

Asasinul profesorului Mihăileanu, Du- 
mitrofí, a făcut aîaltăerl în faţa judecătorului 
de instrucţie nouă şi importante mărturi
siri, în urma unei oonfruntărl cu Trifanoff, 
unul din complicii asasinatului din strada 
Ceauş-Radu.

DumitrofF a mărturisit, că în asasi
narea neferioitului Mihăileanu a avut doi 
complici principali, cari aoum sunt puşi în 
urmărire.

Unul dintre aceşti complici a fost 
acela, care a ajutat pe DumitrofF să-şi cu- 
nóscá victima.

Din instrucţiunea continuată în ulti
mele ф1е, pare a se fi dovedit, că com
plotul a „fost ur^it încă din anul trecut, 
de prin Noemvrie, şi Trifanoff a avut de
plină cunoscinţă de plănuirea ultimului 
asasinat.

Pe de altă parte judecătorul instruc
tor, d. Florescu, a pus în libertate pe 
câţl-va din cei arestaţi, în contra cărora 
nu s’a dovedit nimio compromiţător.

Pilele acestea tote parohetele din 
ţâră au început investigaţiuni printre Bul
garii de prin diferitele oraşe şi mai ou 
sâmă din Galaţi, Brăila şi Tuloea, pentru 
descoperirea întregei urzeli a faimosului 
Comitet macedonean.

Străinii în România.
„Guvernul român, scrie „Timpul**, a 

şi decis se aplioe regulamentul pentru libera 
petrecere a străinilor în ţâră, spre a curma 
odată cu acei stréiní, cart adăpostiţi în os
pitaliera nostră ţ4>ă, abusézá de ospitalitatea
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Dreptul la fericire.
De I. A. Potapenko.

Staţia Cloplinoi Trenul zăbovesce două 
minute!

Strigarea acésta sunà tare în urechile 
lui (Jurtanov, după aceea răsuna tot mai 
încet, pănă-ce conduotorul ajunsese cu paşi 
repecjl la ultimul vagon. împărtăşirile aces
tea le făcea prin feréstra vagonului, unde 
Curtanov şedea deja de 48 de óre, tot- 
déuna în acelaşi ton oficial şi cu voce tare, 
numai că se schimba Tiohtieievka cu Brid- 
lovka şi Bridlovka cu Oiubovka, şi aşa mai 
departe fără sfîrşit. El încetase de mult de 
a-le mai da atenţiune şi se deştepta numai, 
când în loc de doué minute se strigau (}ece 
minute zăbavă, adàugêndu-se şi cuvêntul 
„buffetu. Atunci el părăsia locul său şi 
mânca, fără a simţi o deosebită plăcere, o 
pâue cu unt seu o coteletă, séu bea câte 
uu pahar de ceaiű. In cele din urmă însă 
i-se urîse de tóto acestea şi îl cuprinsese 
o disposiţiă posomorită, pe care o póte în-

ţelege numai acel călător, care singur sin
gurel traverseză stepa, unde totul este mo
noton, mort şi neobiclnuit.

Acest strigăt al conductorului însă îl 
fâcù fără voie să-şi ridice capul. „Cioplino ! ?u 
repetâ el : „Cioplino, Cioplino4*... şi fără de 
a fi în olar, că ce voesce, fără să fi făcut 
vr’uu plan, numai sub influinţa amintirei 
de oele „două minutew îşi luâ în mână gea
mantanul şi periniţa, ca un călător, oare 
trebue să descindă imediat. Insă gândul 
său următor îi era deja deplin clar.

„Cioplino ! Acésta este moşia lui Gri- 
gorie PetrovicI Posdnev ! S’a nimerit mi
nunat ! N’am să mă grăbesc nicăirl... Am 
timp de trei cjile superflue! Voiü să văd 
odată, ce s’a făcut din el. înainte de tôte 
îusă — voiü să mă odihnesc după atâta 
călătoriă nespus de anostă...u

Şi fără së se mai gândéscà, îşi luà ba
gajul şi merse la clădirea staţiunii. Con
ductorul ce sta la uşă, privea ou mirare la 
el. Deôre-ce venea de lângă graniţă cu tre
nul, el cunoscea tôte feţele călătorilor şi 
îşi aduse anr’nte, că acest domn uscăcios 
şi cu faţă palidă suferindă, îşî luase un bilet 
pănă la Mosc va.

— „Rămâneţi a ic i?“ întreba el.
— „Da, voiü să mă recreez puţin.... 

M’am ostenit !K răspunse Curtanov, care se 
dedase şi el cu conductorul şi 1 trata ca 
pe un cunoscut.

— „Nu vei afla nici un birt... Este un 
sat simplu!“ 4i80 conduotorul cu óre care 
compătimire.

— „Nu-i n im ic !. . .  Aici trăesce un 
amic al meu!...“

— „Asta-i altceva !w ĉ ise conductorul 
acum liniştit.

Trenul pleca. Curtanov dădu bagajul 
său în grija singurului hamal de acolo şi 
după-oe îl întreba, că pe unde póte să 
ajungă la casa moşierului, pleca pe jos, ur
mând indicaţiunile acestuia.

Era o (Ji caldă în luna lui August. 
Sórele de mîac}ă-di ardea tare. Curtanov 
merse pe strada lată a satului, printre două 
şiruri de case ţărănesc! malo-ruse, îndărătul 
cărora se zăreau vârfurile stogurilor de 
grâu, oferind un aspect pitoresc. Bărbaţi 
desculţi, în cămăşi de pânză, cu pieptul 
deschis, plin de sudori şi cu ismene largi, 
veneau spre el. Ei îşi luară din cap că-

oiulile şi’l salutară oa pe un vechiü ounos
cut. El întêini şi femei.

Prin ourţl se auqjiau lătratul cânilor, 
care nu vestesce nimio bun, dér atâta fu 
tot, şi Curtanov traversă teafăr întreg satul 
şi trecênd pe lângă móra, ce s’afla pe o 
colină, zări ca la o sută de paşi înaintea 
sa o vălcea mică, o grădină désá de vr’o 
două desiatine de mare şi o oasă de pétrá 
c’un cat, prietinósá, al căreia ooperiş de ti
nichea era vopsit verde.

Când s’apropià de uşa grădinei zări 
prin nisce gratii de lemn aşezată în umbră 
o mesciórS, la care şedea o mică socie
tate, care învederat că prânzea.

II zăriră şi pe densul.
Un domn gros într’o vestă, fără de 

roo, striga la un câne răutăcios, care în
cepuse să latre furios pe óspe, apoi se 
ridica dela masă şi merse la uşa grădinei. 
Abia o deschise, însă întrebând „ce pof
tiţi ?“, când se dădîi un pas îndărăpt şi 
fftcù o faţă fórte mirată.

„Andreiü?M
„Grişa?“
Câte-va secunde se părea, că nici unul 

nu vrea să reouuoscă pe celălalt, după
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fiâstră, împingând curagiul pănă la a comite 
în mijlocul Capitalei crime din cele mai odiâse.

Regulamentul din 1881 a fost modi
ficat şi s’au luat disposiţiunl, oarî nu sunt 
de loo vexatorii pentru străini, după-oum 
au şi recunoscut, în urma negocierilor, gu
vernele carî au mai număroşl supuşi în 
ţâra n6stră. Regulamentul a şi fost semnat 
de M. S. Regele şi promulgat.

P ilele acestea ministeriul de interne 
va da circulări şi instrucţiuni autorităţilor 
în vederea aplicărei noului regulament. 
Apoi regulamentul va fi publicat în „IMoni
torul Oficial“ şi streinii vor trebui să-şi re
guleze posiţiunea în 30 de <$ile, contrar, ei vor 
fi espulsaţî.

Fiă-care străin, care sosesoe în ţâră 
ou paşaport străin, va trebui să aibă un 
bilet „de liberă petrecere în ţâră44, ce îi va 
fi eliberat de autorităţile administrative şi 
va fi lipit la paşaport. Pe el va fi scris uu- 
mele looalităţei de unde vine, ce guvern 
i-a eliberat paşaportul, cu ce se ocupă în 
ţâră, dâcă ara soţiă şi copii şi numele lor, 
âr po partea cealaltă i-se vor pune sem
nalmentele. Autorităţile sunt îu drept să 
controleze orî-oând biletul de liberă pe
trecere al străinului. După espirarea paşa
portului, străinul trebue să-şi scotă altul şi 
•să câră un alt bilet de petrecere. La fron
tieră se vor lua în sâmă şi documentele 
de oălătoriă, valabile în unele ţări.

Importanţa acestui regulament pentru 
o mai bună supraveghiare a străinilor cu 
tendinţe anarchiste şi socialiste, este de 
netăgăduit.

Acest regulament a putut lua fiinţă 
numai în urma stăruinţelor d-lor miniştri 
de interne şi est,erne.u

Jubileul catolicilor unguri. Deja 
de eri s’au început sărbările jubileului de 
900 ani a catolicismului în Ungaria. Cen
trul sărbărilor este Strigoniul, dór ele se 
vor face şi în alte oraşe şi centre catolioe. 
Sărbările vor dura mai multe c}ile. In Stri- 
gon a fost inaugurată eri statua Trinităţii. 
Primatele Vassary a primit tot eri pe mem
brii capitlului din Strigon oomunicându-le 
un decret al papei, după care toţi aceştia 
sunt numiţi prelaţi şi protonotarl, titlu, c e l 
vor avé pe viitor toţi canonicii din Stri- 
gon. La serbarea din Strigon iau parte 
miniştrii Szeli, Wlassics, Lukacs, Daranyi 
şi Piosz. — In Budapesta serbarea se va 
face în 4ilele de 16 şi 17 August. Mari 
sărbărl vor fi de asemenea în Caşovia, 
Agria, Calocea, Alba-regală, Alba-Iulia şi 
în tóté centrele catolioe mai mari.

In cestiunea macedoneană. Ro
mânii macedoneni sunt hotărîţi să ducă 
înainte lupta pentru redeşteptarea naţio
nală, întreprinsă de regretatul Mihăileanu 
prin clarul „Peninsula Balcanică44. Mijlocul 
de luptă al fraţilor noştri este condeiul, 
căci numai pe calea publicităţei poţi să 
duci o luptă demnă, oulturală, înălţătore de 
sen tim en te . In aoest scop un comitet de 
Români Macedoneni a luat frumosa însăr
cinare de a faoe să apară mai departe 4’arul 
„Peninsula Balcanică", p iarul a fost pus 
sub direcţiunea d-lui profesor 1. Arginteanu,

aceea însă se recunoscură şi se sărutară 
cordial. Curtanov însă era vădit încurcat. 
Deşi nu se putea îndoi, că cel dinaintea 
sa era în adevăr Grigori Petrovict Posdnev, 
totuşi îl găsi aşa de mult schimba*, încât 
acésta schimbare la prima privire părea 
nenaturală.

înainte ou patru ani ameudoi pără
siseră universitatea oa candidaţi. Posdnev 
fusese un tînăr fercheş, roşu la faţă, ceva 
cam flegmatic, când şi când puţin ne- 
cioplit şi nepoliticos, căruia nu-i plăceau 
lungile dispute.

„Monotonul44, — aşa îi cjiceau amicii 
şi cunoscuţii săi. Dér causa, eă era aşa, 
părea a fi numai trândăviă malo-rusă şi 
mai departe uimio. Deşi studiase filologia 
{Dumnezeu scie din ce causă), el totuşi se 
hotărî la moment se uite filologia pentru 
totdéuna, să mérgá la moşia sa şi să se 
ocupe cu agricultura. Curtanov însă cultiva 
mai departe sciinţa şi se întorcea acum 
din străinătate, unde fusese delegat in 
scopuri soientifice. El avea intenţiune a-şi 
câştiga un grad de doct, apoi a dobândi 
o catedră.

un tînăr plin de entusiasm şi f6rte devo
tat causei românismului din Macedonia. In 
numărul de Duminecă al „Peninsulei Bal
canice* comitetul de redacţiă publică un 
înălţător articul de fond, oare se termină 
ast-fel.

„Bucuroşi şi plini de curagiti păşim pe 
terenul luptei, gata să înfruntăm orl-ce pe- 
rieul, numai datoria de Români să ni-o fa
cem. Nici pumnalele, nici g!6nţe adversa
rilor, nimic nu ne sperie în lupta, ce vom 
duoe mai departe contra lor. Cru4im0a- bar- i 
baria şi vărsările de sânge ale duşmanilor 
ne dau o forţă şi mai mare, o convingere 
şi mai tare de dreptatea şi triumful causei 
nostre44.

Din Bucovina.
Sub titlul „Picură binecuvântările pactului^ 

foia „Deşteptarea'* din Cernăuţi scrie îu numerul 
séu dela 12 August urm ătorele:

„In sfirşit totuşi începe guvernul a-şi 
aduce aminte de pactul încheiat cu depu
taţii români. E cea diutâiu încercare. Inspec
torii şcolari districtuali sunt numiţi acuma. Şi 
numirea lor s’a întâmplat întocmai după cum 
stă scris în scripturile vestitului pact: Pen
tru comuna Cernăuţi profesorul Iosif Wotta ; 
pentru districtul Cernăuţului d-1 George 
Jancovschi; pemtru districtul Homorului d-1 
Isi dor Dolinschi ; pentru cel al Câmpulun
gului d-1 Nico TarasievicI; pentru al Coţ- 
manubii d-l Harion Straticzuk; pentru al 
Rădăuţului d-l Zaharie Maieran ; pentru al 
Şiretului d-1 Johann Chodakowski; pentru 
al Storojineţului d-1 loan Popoviciü; pen
tru al Sucevei d-1 Kari Kuczynski; ér pen
tru districtul Vijniţei d-1 Grigori Nikorovicz.

„Să aprindem lumina cjiua mare şi să 
căutăm, unde-i schimbarea spre mai bine.
— №0 aflăm. Din contră vedem, că schim
barea e destul de mare, dér nu spre binele, 
ci spre răul nostru. Inspectorii şcolari au 
rămas tot cei de pănă acuma prin tote 
districtele române şi amestecate. S ’a făcut 
numai o unică schimbare — de tot mare 
şi strigătore la ceriu. Fostul inspector şco
lar din districtul amesteoat al Şiretului, 
Românul Pădure este înlăturat, ér în locul 
Domniei Sale e numit inspector prea bine 
cunoscutul duşman a tot ce e românesc, 
d-1 Iohann Chodakowski, fost inspeotor în 
districtul Homorului. Pe de altă parte o 
personă, pe care n’o cunóscem încă, tînărul 
învăţător superior d-1 Isidor Dolinschi, este 
numit inspector şcolar pentru districtul Ho
morului. Se prea póte, oa d-1 Dolinschi să 
fie un bărbat minunat şi iubitor de drep
tate şi chiar o nădăjduim acésta; de aceea 
nu 4i°eQ3 nici un cuvânt la numirea sa de 
inspector. Lăsăm ca faptele d-sale să vor- 
bâscă. înfierăm însă cu totă măhnirea nu
mirea d-lui Chodakowski de inspeotor pen
tru districtul Şiretului. Acâstă numire în- 
sâmnă o lovitură grozavă în némul româ
nesc din al district44.

Cei patru ani schimbaseră aşa de 
puţiu pe Curtanov, încât Posdnev părea 
chiar surprins de acésta. Când îşi vădu 
colegul, i-se păru, că l’a vă4ut mai în 
urmă abia eri.

Grigori Petrovici însuşi se schimbase, 
însă în mod bătător la ochi. N’ar fi credut 
nimeni uici-odatâ, că din tînărul subţire!, 
care totdéuna se îmbrăca cu mare îngri
jire , va deveni un bărbat aşa de gros, care 
să aibă deja burtă măricică, şi obrajii um
flaţi de graşi. In îmbroămintea şi în tot 
esteriorul său era forte neghgeat. Vesta 
alunecase îu sus şi jur împrejurul ei îi 
eşea cămaş&.

La masâ şedeau încă trei persóne: 
un domn mai bătrân, care avea o toaletă 
tot aşa de derangeată, oa şi Posdnev, dór 
purta un gheroc lung de postav. Avea o 
faţă. roşiă, mici barbete cărunte şi m ustiţi 
gaîbine şi un nas scandalos de mare. „Un
chiul meu!44 4ise stăpânul casei la presen- 
tarea lui.

Din contră vecina lui, o damă mai 
în etate, avea un nas ridiculos da mic şi 
totă faţa ei era aşa de plină de creţe şi

Evreii în România.
In diferite rêndurï clarul „Siècle* 

a reprodus sub titlul de mai sug cu
noscutele acusaţiunî, că Evreii în 
România sunt în tot chipul perse
cutaţi şi sistematic eliminaţi din co- 
mereiuy din şcole etc

In urma acésta ministru pleni
potenţiar român la Paris, d-1 Gr. G . 
Ghica, a adresat numitului 4iar fran- 
ces ua rëspuns, în care arată ade- 
vërata stare a lucrurilor. Fiind de 
mare interes actual, dăm loc aici 
părţei esenţiale a acestui rëspuns.

1) A devenit imposibil Evreului se obţină 
dreptate. Decă strëinii în general sunt espuşî la 
tot felul de vexaţiuni, pentru Evreu, denegarea de 
dreptate este regula.

(Le Siècle, 28 Iulie 1900,).

Este inexact, de o parte, că străinii 
în general sunt espuşi, înaintea tribunale
lor române, la vexaţiuni şi că de altă parte 
Evreii sunt sistematic obiectul unor dene
gări de dreptate,

Afirmaţiuni atât de grave, ca să me
rite cre^ëmênt, ar trebui să fiă sprijinite 
cu esemple. Corespondenţii lui n$ièclea i-au 
procurat unul singur ir acar? împotriva ale- 
gaţiunilor lor este notoriu, că România po
sedă o magistratură bine organisată, recru
tată cu îngrijire; mulţi din membrii ei 
sunt jurişti cunoscuţi în Franţa şi fac parte 
din societatea de legislaţiune comparată.

2) Strëinii deşi plătesc impositele, mai tre
bue sè plătâscă o taxă de 30 de lei de copil câtă 
vreme pentru Români şcola primară este gratuită.

In România budgetul scoîelor primare 
este aprópe întreg în sarcina statului. 
Acésta stabilit, este óre de miraref este óre 
nedrept ca copiii acelora, cari nu sunt ce
tăţeni români, să plătescă o taxă şcolară 
de 30 de lei pe an în oraşe şi de 15 lei 
în sate?

De alt-fel numëro-se scutiri sunt acor
date mai ales elevilor din clasele munci- 
tóre. Astfel în 1899 din 6.783 elevi streini 
înscrii! la învăţământul primar urban, 3047 
au fost dispensaţi de taxă, dintre cari 923 
'sraeliţl; din 2110 elevi străini, înscrişi la 
învăţămâutul primar rural, 904, din cari 
164 israeliţi, au fost dispensaţi de taxă.

3) Evreii sunt sistematic eliminaţi din ori 
ce afacere comercială séu de altă natură, avêud 
un raport chiar depărtat eu guvernul.

Cu totul din potrivă, cea mai mare 
parte dintre furnisorii de material pentru 
lucrările publice sunt israeliţii.

4) Evreii, fiind str&inï, nu pot résida în co
munele rurale : cât despre streini, ei obţin auto- 
risaţiunea, într’un mod séu altul, Evreii însë nici 
odată. Ei 'au fost siliţi prin urmare së se aglome
reze în oraşe unde sunt prea numeroşi ca să-şi 
potă câştiga viaţa.

Este inexact a spune, că Israeliţii nu 
pot „resida44 în comunele rurale : ca şi toţi 
străinii, ei nu pot „să se stabiléscá îu sate 
cu locuinţa fixă44.

Insă décà ast-fel este textul positiv 
al legei comunale, care domină materia, 
dela 1868, i-s’au făcut în practică şi în vir
tutea deeisiuailor administrative escepţiuni 
numërôse şi caracteristice.

Ast-fel pot să se stabilésoâ în comu
nele rurale toţi aceia, cari au făcut servi-

galbenă, oa faţa unei babe de o sută de 
ani. Pe buzele ei fine tot-dâuna observai 
un surîs prost. Ea purta o blusă învechită, 
mânjită şi ‘diformă! Posdnev 4 ’8e despre 
ea la presentare numai: „ruda meau. —

Toţi trei — Posdnev, unchiul şi „ruda* 
-- făceau impresiun< a unor omeni desfrâ
naţi şi deeâcjuţl, cari nu dau nimic pe es
teriorul şi pe decenţa lor. Ei se şi grupa
seră tocmai în jurul acelui colţ al mesei, 
unde sta micul ulcior cu rachiu.

La capătul celălalt al mesei şedea o 
tânără femeiă într’o haină simplă, cafeniă. 
Era înaltă, sveltă şi avea o faţă frumuşică, 
ovală, neobicinuit de palidă. Ea se ţinea 
drept, ceva cam silit şi prin totă purtarea 
ei părea, că îa fiă-care moment protestâză 
în contra grupului şi contra a tot, ce se 
petrecea la masă.

„Soţia mea, Dorga Pavlovna!* cjise 
Posdnev, când Curtanov îi făcu un com
pliment. Ea se uita !a Curtanov serios cu 
ochii cruntaţi şi cu buzele strînse şi răs
punse la complimentul seu, plecând puţin 
capul. (Va urma.)

ciul militar, toţî aceia cari, născuţi în ţâră 
au mijloce de esistenţă; în fine, stabilirea 
în târguri nu e nici odată, inter^isâ streini* 
lor, ori oarî ar fi -ei,, cJeşi, din punctul de 
vedere legal şi administrativ, târgurile sunt 
considerate ca comune rurale.

Acest respuns aP ministrului Ro
mâniei în Francia este o urmare a 
însărcinării, ce a primit’o dela mi- 
nist^riul român de esterne toţi şefii 
legaţiunilor române din străinătate 
se respundă la inexactităţile, ce le 
publică unele фаге streine asupra 
pretinselor persecuţiunî ale Evreilor 
în România.

S C I R I L E  D I L K L♦
2 (15) A u.ust;

Jubileul de 70 ani al monarchu»
lu i. I. P. S. Sa archiepiscopui şi metropo- 
litul loan Meţianu a adresat cătră ofioiile 
parochiale din archidiecesa Transilvaniei
o circulară prin care ordonă a se servi 
aniversarea a 70-a a (Ş-ileii nascerei monar- 
chului nostru (5/18 a. c.) cu îndoită evla
via şi solemnitate; âr aoolo unde din causa 
sohimbărei calendaristice, care a mutat 
praznicul „Schimbării la faţău pe altă c|i» 
nu s’ar întruni în număr mai mare la bi
serică, poporul fiind împrăştiat pe la lucru 
câmpului, aoolo să se repeţâscă şi a doua 
c}i, Duminecă, rugăoiunile pentru Majesta- 
tea Sa.

R ege le  ş i R eg in a  Rom âniei vor
pleca în străinătate la 16 August. M. S. 
Regele se va duce mai întâiti la Ragaz, 
unde va sta vre-o 20 de 4'10> de aoolo va 
petrece oâte-va 4^e în familiă la castelul 
Weinburg. M. S. Regina se va duce direct 
la Neuwied la Augusta Sa Mamă. De aci 
Regele şi Regina se vor duce în Bavaria, 
unde vor asista la căsătoria Prinţului Al- 
bert al Belgiei, nepotul Regelui, ou fiica 
ducelui Carol Theodor al Bavariei.

Ministrul Nic. Filipescu la Sân- 
Nicolaul mare. Foile uugurescl aduo soi
rea, că d-1 Nic. Filipescu, ministrul român 
de agricultură şi de domenii, a fost dileJe ) 
acestea la Sân-Nioolaul mare în Ungaria 
(com. Torontal) pentru a visita moşia con
telui Nako cu vestitele ei stabilimente eco
nomice. Contele a întîmpinat la gară pe 
ministrul român, care sosi însoţit de d-1 
Locusteanu, directorul şc61ei superiore de 
veterinari, şi Dr. G. Maior profesor al şoo 
lei de agrioultură dela Ferăstrău. Ministrul 
visitâ frumosul domeniu al contelui Nako, 
apoi stabilimentul Popper pentru îngrăşa- 
rea vitelor şi marele stabiliment pentru es- 
portul de ouă. In urmă făcu o escursiune 
la pusta lui Nak6 Pogany şi a doua 4i 
se reînt6rse în ţâră.

I. I). Ionescu, vechiul şi cunoscutul 
actor român, a încetat din viaţă Luni în 
Sinaia. Ionescu s’a născut în Braşov, de 
aici a trecutjîncă în copilaria lui în Româ
nia, unde prin talentul lui artistic şi mai 
ales prin şansonetele şi monol6gele sale, 
şi-a făcut un frumos nume şi a fost unul 
din cei mai populari actori români. Pe tim
pul răsboiului ruso-româno turcesc trupa 
lui din Buourescl atrăgea mult public ro
mân şi străin la „Dacia44 şi Ionescu realisa 
pe atunol câştiguri mari, cari însă aşa 
cum întrau, se şi duceau. In anii pe 
când încă se mai putâ străoura pe la noi 
oâte-o trupă teatrală română, I. D. Ionescu 
a fost în mai multe rânduri cu trupa sa 
la Braşov. Cine nu-şl aduce aminte de ma
rile sucoese, ce le-a raportat pe scena de 
aici în „Cooona Chiriţa44 ş. a ?  Sunt mulţi 
ani de atunol si cu întristare va au4i fiă- 
oare din aceia, cari au avut plăcerea să 
rîdă şi să se înveselâscă la jocul acestui 
forte talentat artist, că el a murit în Si
naia aprope de toţi uitat şi sărac.

Apariţiuni triste. Cu părere de rSn 
am aflat eri îndată după încheierea foiei, 
că Dr. loan David din Sibiiu, oare se ba- 
cura de stima şi simpatia tuturor, cari îl 
cunosceau, şi-a curmat însu-şi viaţa cu uu 
revolver eri la orele 3 diminâţa. Până la 
mÎQcjul nopţii el petrecuse încă voios într’o 
societate de amici şi cunoscuţi. Eraunbăr-
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bat tinăr, serios şi de bună reputaţiă, şi 
altfel într’o bună situaţia materială. Ou atât 
mai mare este dér enigma, oum de a putut 
faoe un asemenea pas. Ne lăsâud nici o 
sorisóre în urma sa, caşul acesta de sinu
cidere este cu atât mai misterios. E trist, 
că acéstá bólá a timpului a început a-şl 
oűuta victime şi printre Românii de din- 
cóce. Nu de mult şi tinărul student de bună 
speranţă Moga a fost una din aceste vic
time.

Şcolă cehieâ în Yiena. Cu conce
siunea autorităţii se va deschide în 17 Sep
temvrie a. c. prima clasă a unei şc0le po
porale cehice în suburbiul „MargarethenM 
din Viena. Ea va fi organisată după mo
delul şoolei Komensky, oa institut privat.

Imperatul Germaniei — pădit. Din
Francfurt se telegrafézá, că după foile din 
Wiesbadeu, s’au luat măsuri forte estinse 
pentru păşirea ímpératului Wilhelm. Ministru 
^rman de interne a depeşat Vinerea tre
cută tuturor prefecturilor, oa toţi Italienii
— cam vr’o 800 — carî lucrézá la cons
truirea unei linii ferate, să fiă de-aprópe 
supraveghiaţî. In Maienţa împăratul a fost 
păcjit c’o estra-ordinară rigóre. La 600 me
tri depărtare de terenul manevreler, s’au 
tras cordóne. In jurul împăratului stă în 
conţinu o gardă din sub-oficerl.

Dreyfus — la „fraţii41 séi din Un
garia. O forte plăcută surprindere aduce 
„Egyetertesu cetitorilor săi. Spune, că fai
mosul ex-căpitan Alfréd Dreyfus va merge 
îu Septemvrie la baia Menyhaza din comi
tatul Aradului, căci — фее „E—s“ — în 
Ungaria Dreyfus a fost obiectul simpatiilor 
generale.

Pierderile Englesilor. Ultima statis
tică asupra pierderilor Angliei în răsboiul 
cu Burii, dă următorul resultat: Pănă. la 4 
August au oăcjut în luptă 272 ofiţeri şi 
2534 soldaţi; au murit în urma rănilor pri
mite 74 ofiţeri şi 663 soldaţi; au căc^ut 
captivi 69 ofiţeri şi 2740 so ldaţi; au murit 
în prinsóre 1 ofiţer şi 85 soldaţi; au mu
rit în urma bólelor 145 ofiţeri şi 4937 sol
daţi; au murit în urma diferitelor acci
dente 1 ofiţer şi 47 soldaţi; în urma bó- 
\е\от s’au reîntors aoasă 1105 ofiţeri şi 
25,049 soldaţi. Pierderea totală e de 37,779 
óment. Afară de aoeştia mai zao bolnavi 
prin spitalele sud-africane 6 — 7000 ómeni.

Nenorocire. Ni-se comunioă din Zer- 
nescl, că în nóptea din ]3 spre 14 August 
n. c. a luat foc un grajd şi nisce magazine 
ou mucava dela frabrica de hârtiă din Zâr- 
nescî. Flăcărilor a căcjut victimă tînărul G. 
George Irimie din Braşov, oare a ars pănă 
la scrum. El era sprijininul nenorocitei sale 
mame, văduvă cu 7 minorenl.

Un conducetor de tipografiă, cu
praxă şi pregătiri bune, doresce a se 
angaja la vre-una din tipografiile din 
Transilvania, séu România. A se adresa la 
administraţia diarului nostru.

Din fostul comitat al Dăbâcei.
— 12 August n. 1900.

Onor. Redacţiune! Acjl, Duminecă, în
12 August n. c. s’a cetit în s-ta biserică 
din comuna nostră din partea preotului 
concursul de stipendii din fondul şoolei 
■entrale al fostului comitat al Dăbâcei, 
dat de Consistorul dela Gherla sub Nr. 
S425. CJred, că acelaşi lucru se va fi petre
cut şi în celelalte 42 comune ale fostului 
comitat al Dăbâcei, ce sunt înşirate în ur- 
m&torea :

Escriere de concurs.
Din fondul central cultural al comu

nităţilor gr. cat. mai jos însemnate din 
fostul comitat Doboca, se escrie concurs:
1) la opt stipendii de câte 160 cor., 2) la 
un-spre-f|ece stipendii de câte 120 ocr., 3) 
la cjece stipendii de câte 100 cor., 4) la 
nouă stipendii de câte 40 oor. Cu totul 38 
stipendii în sumă totala, de 1980 cor.

La aceste stipendii pot concurge ti
neri români gr. cat., diligenţi şi cu purtare 
buuă şi anume : la stipendiile de sub 1 ,2 ,3 , 
tineri, cari frecuenteză şc6la elementară, 
gimuaaiu, preparandia ori alte institute de 
iuv6ţăment publice esistente în patriă, ăr 
la stipendiile de sub 4) învăţăcei de măies- 
triâ, cari sunt născuţi din cutare-va dintre i

urmátórele comune : I ) Agriş (Felegregy),
2) Ciachi-Gorbou, 3) Varu, 4) Popteleo,
5) Tihău, 6) Vajdahaza, 7) Bidiu, 8) Bonţ, 
9) Bozieş, 10) Buza, 11) Cesariu, 12) Copru, 
13) Outca, 14) Diviciorii-micI, 15) Drag, 
16) Feldiorsf, 17) Gheolţ, 18) Gherla, 19) 
Giulatelec, 20) Hăşdate, 21) Imbuz, 22) Lac, 
23) Mahal, 24) Morocaza, 25) Năsal, 26) 
Nicula, 27) Oşorhel, 28) Puiu, 29) Sâmbou, 
ВО) Sân-Mărtin, 31) Sânte jude, 32) Sânt- 
Ioana, 33) Sânnicora, 34) Sava, 35) Săcă- 
laia, 36) Sueutard, 37) Szász-Zsombor, 38) 
Vereshaz, 39) Vitia, 40) Viz-Szilvas, 41) 
Ţaga şi 42) Ţentea.

Când am văcjut acest circular, m’am 
convins, că Consistorul dela Gherla nu 
dórme nici el, nici visézá, oi lucră câte-o- 
odată şi în interesul binelui public.

Ca Onor. cetitori în genere, şi comu
nele fundatóre în special se soie, cum stăm 
ou acest fond, care-i scopul, oum s’a în
fiinţat, cum se manipulézá etc., ar trebui, 
ca tsei mai pricepuţi, mai bine orientaţi, 
mai bătrâni să vorbéscft, ca astfel şi noi 
„misera plebs contribuens“ să seim cum 
stăm. Pănă atunci însă voiü cu modes
tul meu condeiü, să spun ceea ce am pu
tut afla mai dela unii, mai dela alţii, dér ou 
deosebire din bătrâni cu privire la istoricul 
fondului amintit.

Pe timpul, când în fruntea fostului 
comitat al Dăbâcei se efla Ioan Bohăţel, 
ér episcop în Gherla fostul Metropolit Ioan 
Vancea, loouitorii acestui fost comitat şi-au 
recăpătat banii împrumutului de stat. Cele 
42 comune, cari se amintesc în oircular, au 
lăsat, la îndemnul conducătorilor, o parte 
din aoei bani ca fond pentru ridicarea unor 
şcole (gimnasiu şi şcole elementare) în ca
pitala diecesei nóstre, adecă în Gherla. 
Suma de fundare, după spusa bătrânilor, 
a fost vre-o 40,000 fior.

Acéstá sumă s’a manipulat maiíntáiü 
prin un comitet compus din aleşii comuni
tăţilor fundatóre, între cari erau Aug. Mun
tean adv. în Deş, Petru Anca, Racoţi etc., 
însă deşi se fructifica cu 10°/0, totuşi nu 
mult spor s’a făcut. Nu voiü cerceta după 
causă, dér se spune, că fondul a stat tot 
unde a fost.

Văcjend acésta fruntaşii comunelor 
fundatóre, au început a murmura şi în 
urmă au decis a lua fondul dela adminis
tratorii de pănă acum şi a-1 pune în mâna 
capitulului dela Gherla. Acesta la rendül 
său a însărcinat pe fostul preposit Ştefan 
Bilţiu ou manipularea. Bilţiu, se фее, că 
ajutat de adv. diecesan Gr. Steţiu şi preo
tul din Hăşdate T. Szabo, l’a manipulat 
cu un aşa resultat, că abia a crescut aoel 
fond la 60,000 fi., când apoi a întrat între 
membrii capitulului actualul preposit, Ve
nerabilul Ioan Papiu. Se фее, că décá pănă 
la acel timp fondul ar fi fost manipulat 
conscienţios, ar fi trebuit să crésoá cel pu
ţin la vre-o 120,000 fl. (Despre fondul 
acesta se spune, că а фэ fostul paşăBanffy: 
„akár mit legyen aval az alappal, csak is
kola ne legyen“. — Pe românesce: „ín- 
témple-se orl-ce ou fondul acela, numai 
şcolă să nu fiă.)

Va înţelege ori cine, că cea mai mare 
vină a purtat’o Ven. Cousistor, ca supra- 
veghiător al fondului, prin aceea, că nici 
în trecut, nici de present nu a dat şi nu 
dă raţiociniu public despre fondurile, ce le 
manipulézá prin omenii săi, de unde a ur
mat şi urmézá în mod firesc neîncrederea 
şi euspiţionările credincioşilor.

La întrebarea, cum stă fondul şoolei 
centrale, e fórte greu de răspuns. Pe cât 
sciu eu fondul are аф ci) o casă ou 7 odăi, 
oare se folosesce oa local pentru preparan- 
d iă ; b) o grădină mare cu vre-o două case 
mai slabe tot în Gherla, pe care a folosit’o 
şi o folosesce advocatul diecesan, pe ce 
basă nu seim ; c) capital fundaţional, care 
se fructifică cu 8°/0 nu se scie cât e ; din 
interesele aoestuia am au^it, că se dau sti
pendiile arătate în concurs.

Alte amănunte nu ating, notez însă, 
că décá în timpul din urmă s’a observat o 
anumită îmbunătăţire în administrarea aces
tui fond, acésta este a-se atribui Mgf. D-n 
preposit Ioan Papiu, care pe lângă mai 
multă energiâ şi décá ar fi ajutat şi de ceilalţi 
membri ai Consistoriului, ar puté regula 
multe cestiuni vitale ale aoestei vaste die- 
cese. Dăbâceanul interesat.

R é s b o i i l  î u  C h i n a .
China o feră  pacea.

In timpul din urmă China a făcut 
multe încercări de-a împiedeca înaintarea 
trupelor aliate spre Peking. Mai íntáiü a 
propus ambasadorilor eşirea din Peking şi 
transportarea la Tien-Cin sub pază chinesă, 
în schimb însă puterile să dea ordin tru
pelor lor a nu mai înainta. Propunerea 
acésta a fost respinsă, afară de Rusie, oare 
a dat voiă ambasadorului său să plece din 
Peking când va crede mai bine.

China face acum încercări nouă de-a 
ипЬЫпф puterile şi de-a reţine marşul tra
pelor lor spre capitală: ea oferă pacea, şi 
încă, se фее, cu tótá seriositatea. China a 
adresat, prin ambasadorii săi, o notă cir
culară cătră guvernele tuturor puterilor, în 
care se фее, că guvernul ohines recunósce, 
că conflictul între puteri şi China a con
dus la ostilităţi, cari au sdruncinat bunele 
raporturi între China şi puteri. Pentru a-se 
pune capăt acestei stări, guvernul a împu
ternicit pe Li-Hung Cîang să negocieze cu 
puterile asupra armistiţiului, în care timp 
să se discute din tóté punctele de vedere 
cestiunea chinesă.

De-odată ou nota acésta s’a dat un 
edict împărătesc, care numesoe pe Li-Hung- 
Ciang de intermediator cu putere deplină. 
Nota şi edictul pórtá data de 7 August.

Din Washington se telegrafézá: Răs
punsul guvernului american la edictul chi- 
neseso, oare autorisézá pe Li-Hung-Cîang 
să negocieze pacea, фое, oă negocierile sunt 
imposibile pe câtă vreme guvernul chines 
nu va fi dat garanţii serióse, că persona
lul legaţiunilor va fi respectat şi că mersul 
trupelor străine nu va întimpina nici un 
obstacul.

Sórtea  am basadorilor.
Ambasadorul chines din Londra a de

clarat, oă înaintarea trupelor aliate spre 
Peking pune în pericul viaţa Europenilor din 
capitala Chinei.

Bombardarea legaţiunilor a început 
din nou. In urma înaintării aliaţilor sunt 
temeri, că în provinciile sudice vor isbucni 
turburări.

„Standard“ din Londra are scirea, că 
legaţiunile erau salvate la 30 Iulie n.

O- depeşă din Tien-Cin anunţă, că 
nisce curieri, cari au plecat din Peking la
1 August, spun, că ímpérátésa a dat lega
ţiunilor hrană pentru câte-va ф1е.;

Li-Ping-Heng a bombardat legaţiu 
nile timp de două ф1е cu două baterii.

La Washington a făcut rea impresiă 
svonul, oă Rusia a dat voiă ambasadorului 
său Giers de-a pleca la Tien-Cin însoţit de 
o escortă chineséscá.

M ăceluri.
Din Londra se telegrafézá, că edicte 

imperiale secrete chinese aţîţă poporul la 
măceluri. Spinteearea în public a înalţilor 
funcţionari europeofili continuă. La Tatung 
Chinesii au măcelărit pe creştini şi le-au 
ars casele.

O telegramă din Berlin spune, oă 
Germania confirmă scirea, că 6 misionari 
francesi din provincia Fecili au fost măcelăriţi, 
după-oe înainte fură măcelăriţi alţi 4 misio
nari împreună cu 3000 de indigeni creştini.

S’au descoperit documente, ce dove
desc, că pe când guvernul din Peking or
donă în mod publio să se apere ambasa
dele, pe atunci în secret ordonă estermi- 
narea Europenilor.

Catastrofa de lângă, Roma.
Am semnalat erl, că pe linia ferată 

Roma-Florenţa s’a întâmplat Luni o mare 
catastrofă, provenind din ciocnirea a două 
trenuri. Etă, după scirile telegrafice din 
urmă, câte-va amănunte asupra acestei ca
tastrofe, oăreia iau că4ut jertfă multe vieţi 
omenescl.

Pentru trenul, care plecase din Roma 
la Florenţa, ş’au fost luat bilete un număr 
mare de pasageri, aşa încât au trebuit să 
plece, la interval de 10 minute, două tre
nuri. Primul tren, oare a plecat la ora 11 
şi 26 m. n6ptea, a trebuit să se oprâscă
5 m. Castelguibileo pentru a repara o frână, 
care era stricată. Iu acel moment, fără de 
a-se băga de sâmă, a sosit trenul de An-

oona şi se isbi c’un huruit grozav în tre
nul, care sta pe loc. Şese vagoné, pline cu 
pasageri, au fost efărîmate.

In primul moment al spaimei, toţi sa 
gândeau la vr’un atentat. Intre pasagerii 
trenului era adecă marele duce rusesc Petru 
cu soţia sa Miliţa, sora reginei Italiei. Mulţi 
credeau, că în contra lor s’a săvîrşit „at«n- 
tatul“. Părechii princiare însă nu i-s’a în
tâmplat nimic.

Intr’aceea se apropia al treilea tren, 
şi fiind-că aparatele de darea avisului erau 
stricate, era pe aci să se isbéscá şi acesta 
în trenurile, ce se ciocniseră deja. Marele 
duce trimise îndată la Roma peun adjutant 
al său, care făcu să fiă deşteptat Regele 
Victor Emanuel din somn, împărtăşindu-i-se 
vestea nenorocirei. Regele şi Regina s’au dus 
îndată la gara din Roma, dér fiind-că n’au 
putut lua în grabă un tren, ş’au continuat 
drumul cu trăsura la locul nenorocirei, unde 
au ajuns ia 3 şi 30 m. dimineţa. Marele duoe 
Petru le eşi înainte spre întîmpinare. Re
gina şi-a îmbrăţişat sora, apoi au grăbit 
cu toţii să dea ajutore răniţilor, cari toc
mai atunci erau înşiraţi lângâ şine.

Printre răniţi se afla generalul Buffin, 
şeful misiunilor belgiene, el avea un picior 
frânt. Regele i-a strîns mâna şi la mân
gâiat. Cu ajutorul a trei impiegaţi dela 
tren, Regele a dat ajutor şi deputatului 
Massimini, oare timp de trei Örs zăouse 
între ruinele vagónelor. Victor Emanuel a 
ajutat să fiă scos dintre ruine şi un soldat 
veteran.

Până la amecji au fost scoşi din ruine 
15 morţi şi 40 răniţi. Starea a 15 răniţi era 
fórte periculósá. Mai mulţi senatori şi de
putaţi au fost îngropaţi sub ruinele vagó
nelor.

Din prima anchetare resultă, oă acci
dentul este datorit faptului, că expresul 
pentru Florenţa a plecat din Roma o’o în
târziere de 14 minute. El a trebuit să se 
opréscá la 12 chim. do Roma pentru a re
para o frână, care denega serviciul. Atunci 
sosi trenul din Anco\na, care trecu c’o mare 
iuţâlă curba liniei, neputând observa tre
nul, ce-i stătea înainte.

U L T I M E  S t ' l B I .

Londra, 14 August. Din Hong- 
kong i-se comunică lui „ D a i l y  
Mail  “ cu data de 12 Aug., că 8000 
de soldaţi chinesî au plecat spre 
Peking. Amiralul Cîung-Svi-Teng adat 
ordin ca 10,000 soldaţi se plece la 
Peking.

„Standard^ anunţa din Shanghai, 
că vice-regele din Secívan a primit 
ordin din Peking sé siléscá p e  streini 
a părăsi imediat provincia.

Londra, 14 August. Ambasadorul 
engles Macdonald a telegrafat consu
lului engles Scott urmatórele: Starea 
nostră este desperată. In 4©ce cjile ni-se 
isprăvesc provisiunile. Chinesii ne 
propun sé mergem la Tien-Cin, dér 
noi am refusat.

Berlin, 14 August. Imperatul 
Wilhelm a adresat o nouă vorbire 
cătră ofiţerii, carî au plecat în China. 
Imperatul a (Jis între altele: Sé nu 
ve liniştiţi pănă când inimicul că^ut 
în genunchi înaintea v0stră ve va 
cerşi mila.

Pretoria, 14 August. Guvernul 
transvaalian şi-a transpus residenta 
în Barberton, unde Krtiger s’a dus 
deja.

п  г % 15 H  8 ]<].
Papa şi Regele. Un renumit publi

cist catolic, care călăuzia pe fostul rege 
Umberto la esposiţia „Mostra sacra", dela 
Turin, scrie următorele într’o foiă italiană: 
Umberto oprindu-stt tocmai în faţa unui 
tablou simbolic întreba:

— „Ce representă acest tablou ?“
— „Acesta, Majestate, îi răspunse 

4iaristul,.este o espresiune nesuccésá a do
rinţei poporului italian, adecă apropierea 
Majestăţii Vóstre de Papa.

■— „Ah, bravo ! e uşor de фз, dér 
greu de făcut. Papa, decă voesoe ceva, 
chiamă la sine pe Rampolla şi-i фее: 
„Asta şi asta o doresc, aşa să f iă !“ Şi 
acésta se întâmplă, nimic alta. Dér décá 
voesc eu să se facă vre-un lucru important, 
spune-mi ciue-mi stă într’ajutor? Nimeni !w

P roprietar: Dr. Aurei Mureşianu. 
Redactor responsabil: В re g or iu Mai®?.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 172.—1900.

Dela „Tipografia A. Mureşianuu 
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmátórele cârti :

Din „Cura de apău ed. IV, apărută 
de curend, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianu“ ou 8 cor. plus 
20 bani porto. Legată în scorţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în tdtă lumea şi 
scrierile sale cu prsţiosele poveţe igienice 
ar trebui să sa afle în totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opul cuprinde 
peste 6 )0 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor bolelor şi poveţelor de oarl S9 trac 
teză în op, în număr cam de 2200.

C ărţi cu p re ţu ri reduse.
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au vândut pănă acum.

1) Lascar Viorescu, O iconă a Mol
dovei din 1 8 SI  de Wilhelm de Kotzebue. 
E cunoscută acestă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura nostră, 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc *de 4 c->r., cum s’a 
vendut pănă acum, este acji numai 2 cor• 
(-f- 30 bad  porto.)

2) Poesii de Veronica Micle, regretata 
n6stră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-J- 10 b. 
porto).

3) JPoesii complecte de Carol Serob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loo frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.{-\- 
20 b. porto).

4) Instrucţiunea gimnasticei în sco- 
lele de băeţî şi de fete. Cu 67 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
3a liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-J- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu s6mă pentru învăţători.

5) Originea monedelor (a banilor) de 
M. G. Siiţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JPoesii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu- 
ii6scut in literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-]- 10 b. porto.)

7) „ Vrei se te iubescă bărbatul ? 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-[- 5 b. porto).

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Anghira M ăntuirei, cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletâscă. Ediţ. IV  corectată. Gherla. Preţul 
unui es. în păreţi tari coloraţi . . 35 cr. 
(-j- 5 cr. porto.)

M ărgăritaru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla. 
Conţine peste SB4 pag. Legată costă 50 cr. 
(-}- 5 cr. porto).

Micul m ărg ărita r sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Legată 
costă 22 cr. (-}- 3 cr. porto).

Carte de rugăciuni, cereri şi laude 
întru onorea Preacuratei Feciore Maria, 
pentru folosul şi mângăiarea sufletelor. 
Preţul legat 20 cr. (-)- 3 cr. porto).

Predici pe tote Duminecile şi săr
bătorile de peste an, Vul. I. de Em. EH- 
teriscuy cunoscut atât de bine în cercurile 
românesc! din numărosele sale scrieri. Are 
250 pag. Preţul (4 lei) . . . 1 fl. 50 cr.

De acelaşi autor a apărut Voi. II. cu 
^Predici ocasimiale şi funebrale* ,  care 
se estinde pe 220 pag. şi conţine predici 
multe pentru cununii, şi diferite ocasiunî 
(ia sânţirea de biserici, la instalări de pa- 
rochl, la presentarea pentru prima-oră a 
preotului în paroehii etc. et.) Peţ. 1 fl. 70 cr.

Cuvântări bisericesci pe sărbăto
rile  de peste an, scrise de Prepositul ca- 
pitular Ioan Papiu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul (în 
loc de 2 fl.) prin postă . . 1 fl. 60 cr.

Cuvântări funebrali şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte,  întoc

mite de lonn Popiu, Conţin vre-o 400 pag. 
Preţul 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predice pentru Duminecile de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. f'krist'-. Conţine predici 
dela Dumineca XI după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

Predici pentru Dumineci de Ius
tin Pup fiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
Format mare de 500 pag. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 'fl. 35 cr.)

„ Carte de Rugăciuni, cereri şi 
laudeu spre folosul şi mângâierea sufle
telor oreştinesci. Conţine 201 pag.

P reţu l: legat sim plu .......................80 b.
„ leg. în pânză . . .  1 cor. 60 b. 
„ „ în piele şi aurit 3 cor. 20 b. 
„ „ în catifea cu cop

cii şi cu cruce 7 cor. — b.

Cursul la bursa  dinlfiena.
Din 14 August 1900.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  114.95 
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.45 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y2% . 120.40 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 t/20/0 99.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  90.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 158.50
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139. —
Renta de argint austr.......................... 97.70
Renta de hârtie austr...........................97.25
Renta de aur austr................................116.15
Losurl din 1860......................................  133.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.05 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 682.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 662.50
N ap o leo n do ri.......................................19.35
Mărci im p e r ia le ............................ 118.40
London vista...................................... 242.60
Paris v i s t a .............................................96.40
Rente de corone austr. 4°/0 . • • 97.40 
Note i t a l i e n e ........................................90.30

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 August 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend. 19.12
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’ori. Cump. 19.28 Vend. 19.33
Galbeni Cump. 11.40 Vend. 11.50
Ruble Rusescl Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

X PE MINERALE
j4 umplutură prospetă

o  cu preţuri de tot ieftine, o  
se  c a p e t ă

în tote farmaciile din Braşov.
1047.2—0.

c r i n  f l  P i t e s c  celui ce va mai uUU 11- c ă p ă ta  vre-odată d u 
re re  de dinţi, ori îî vamirosi gura,
după ce va folosi

apa de dinţi
a lui ISartilIftţ o sticlă 70 bani.
— (Pentru pa hetare 20 filler deosebit) —

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, *9/1., Som m ergasse 1.

Să se ceră preţ' tindenea apriat a p a  de 
d i i l t l  a lui Bartilla. Denunţări de falsifi
care Vor fi bine plătite. La locurile, unde 
na se pote căpăta, trim-t 7 sticle cu 5 COT. 
20 fii. franco; 16 stile cu 9 cor. franco.

Se capetă îa BRAŞOV la farmacia D-iui 
VlCtor Rotii. 15— * 595.

«iSeiF „Gazeta Transilvaniei" 
cu numeral â 1 0  fii. se vinde 
la librăria iile. 1. Ciarcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Nr. 6 9 6 0 -1 9 0 0

PUBLICAŢIUNE.
După §§ 16 şi 18 . art. de lege 

XLIV dia acul 1883, se- aduce la 
cunosointă pubîiră. că o d .  Direcţie 
de finanţe reg. ung. din loc a trimis 
consemnările amocului general, me- 
surat după darea de casă şi păment 
pentru anul 1900.

Aceste catalóge sunt ouae la 
dispoaipia fiă-cărui contribuabil în 
decurs de 8 c|ile, adecă dela 21 Au
gust pănă incluşive 28 August 1900 
dela 8 ore pănă la 12 óre a. m. la 
oficiul de dare orăşenesc.

Contra sumelor de contribuţie 
stabilite în aceste consemnări, put 
contribuabilii recura şi anume:

1) Acei contribuabili, cari au 
fost deja taxaţi cu darea acésta şi 
în anul trecut, în decurs de 15 4^e 
adecă pănă înclusive 12 Sept. 1900.

2) Acei contribuabili, cari pen
tru prima oră sunt taxaţi cu darea 
acésta, din consemnările indicate în 
decurs de 15 cjile dela cj'*ua care li
sau înscris în foia de dare sumele 
ce au a plăti.

Recursul este a se adresa cătră 
Magistratul orăşenesc.

Recursurile date după espirarea 
acestor termine se vor respinge ca 
întârziate.

Braşov,  în 15 August. 1900. 
1053,1—2. Oficiul orăşenesc dr, dare-

Mijloc tte casă folositor! I
Marca legal înregistrată.

O descriere a- 
deverată. Mis
terul unui om bă
trân se trim ite 
gratis, după p ri
mirea de 10 iii. 

porto.

FLUIDUL 
ELSA a lui 

FELLER
care are un efect mi
raculos şi probat de 
autoritatea sanitară, fo
losesc© la cele mai 
multe morburi, între
buinţat atât estern, 
cât şi intern, aşa : 

junghiuri, podagra, reuma.

De mult aş î fi 
mort, déca nu 
iaşi fi în trebuin
ţa t renum itul 
fluid Elsa. Aces
tu i fluid am să 
mulţumesc vi- 
eţa, scrie R&cz 
Zsigm. Földes.

La friguri, junghiuri, podagra, reuma, tuse, 
tronă, durere de stomach, disenterie, dureri de 
pept, cap, dinţi, grâţă, durere de ochi etc. etc.

Preţul 12 sticle împreună cu instrucţia 5 co- 
óue, 2 i sticle 8 cor. 60 fii., 48 sticle 16 cor. 

Trimite franco cu rambursă séu după, primirea 
preţului singur producentul

EUGEN V. F E L L E R ,  
farmacist la „Heiligen Dreifaltigkeit44 în Stubica 

Nr. 135. (Comitatul Agram)
Fie-cărui sunt de reco

mandat

Pilalele-Rabarber
ale lui

F  e  1 1 e  r
cu marca „E L S A “.

Au efect sigur şi fără 
dureri de mistuire, câr
cei, constipaţiă, limbrici, 
anemie, gălbinare etc.

1 Sul (6 cutii împreună cu inscripţ. franco 4 cor.
Depou principal în Budapesta la farmaciile : 

Török József, Király-u. 12., Zoltán Béla. N.-Ko- 
rona-u. 23.

Marí efecte vin- 
decătore!

„Orî şi cui voiű 
spune şi scrie, 

că numai 
„Fluidul Elsa“ 

mi- a s c ă p a t  
v i a ţ a " ,  scrie 
ifj. H. Szabó 

István în 
Páfeozd.

O istorie forte 
in teresan tă  

din v iaţă  Mis
terul unui om 
betrân se trim i
te gratis , după 

prim irea de 
10 filerî porto.

este ultima novitate în fabricaţia ciasornicilor.
Aceste ciasornice în miniatură franţuzesc!, are lungi

me de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din 
lemn de nuc natural, luoiit, cu sculpturi aurite, şi la fiă- 
care oră c â n tă , cele mai frumosă marşuri şi piese de dans.

Preţul cn aiManiS şl esjeiat frarn numai 9 fl.
Tot acefaş ciasornic fără musica, dar care bate jumă

tăţile şi orele Întregi, pachetat în lădiţn şi trimis franco 
n u m a i O £1. 8 0  c r .

■■■■■ Se garant&ză mersul acurat pe minută. —..—
De or^-ce sunt adjustate forte elegant, se pote con

sidera c a  o m o b i lă  f ru m o s  ă.
= =  Se trim ite numai cu ram bursă. -------

Decă nu convine, se pote returna şi se restitue bani, de a°eea nu e nici un risico.

- Catalog ilustrat despre lanţuri, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —

J O S E F
VUEWA, I .  B e z . P o s tg a s s e  n r .  2 . 7—,10.
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Academia comercială din Graz.
Institut public, ce stă sub inspecţiunea directă a înaltului ministeriu 
de Instrucţiune, subvenţionat de stat, într’un rang cu celelalte şcoli medii supe

ri óre, a cărui absolvenţi au dreptul a servi în armată ca voluntari pe un an. 
Vn M7 S e p t e m v r e  s e  în c e p e  a l  3 8 - l e a  a n  ş c o la s t i c .
V or fi p r im i ţ i  a b s o l v e n ţ i  ai şe01ei medie inferióre şi civile, cari se 

înscriu în anul 1900 pe cursul prim, vor absolva academia în 3 ani. Cei cu ca- 
lificaţie mai înferioră vor avé se frecquenteze o clasă pregătitore.

De-órece la tóté academiile comerciale din când în când cursurile se pre
lungesc pe câte 4 ani, clasa de pregătire din anul şcol. 1900—1901 este astfel 
întocmită, încât corespunde primei clase, ce se va înfiinţa, aşa că elevul din 
acéstá clasă pregătitore póte trece în clasa a doua a unei academii comerciale 
cu 4 cursuri.

La acest institut mai este în legătură şi un curs de un an (ce se începe 
dela l Octomvre) pentru abiturienţil şcolelor medie sup., cari voesc sé se aplice 
pentru întreprinderi comerciale, industriale, sóu pentru academii (jură). Se ţin 
şi cursuri de un jumetate de an pentru Domni şi Dame separat.

Prospecte şi alte informaţiuni pentru prim irea la  academie, se pot capéta dela
, , lK i* e k t io n s l t a n z e le i ; ‘  in GRAZ. Kaiserfeldgasse Nr. 25.

1028.4—8. J .  B E R G E R ,  director.

ANUNCIÜRI
(inserţiuiii şi reclame)

sunt a se  ad resa  su bscrisei 
3n caşul p&s*

blicSHi unui anunciu mai muH
de odată se  face  scădemânf 
sa re  cresc® cu câ t publicarea 
se face  mai de m ulte-orl.

Admimstr. «Gazetei Trans."
Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


